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Child Focus  -  Jaarverslag 2019

Tijdens de commissievergadering Welzijn van 9 juni 2020 stelde collega Wouters een vraag 
om uitleg (nr. 2460) betreffende het jaarverslag 2019 van Child Focus. Omwille van de 
specifieke aard van mijn aansluitende vragen bleef de minister mij de antwoorden schuldig. 
Daarom herhaal ik graag mijn vragen.

1. Uit het jaarverslag blijkt dat 36% van de slachtoffers uit dossiers betreffende 
prostitutie al verblijven in een jeugdinstelling. 

Hoe kan het dat een meisje, dat al verblijft in een jeugdinstelling, alsnog in de 
prostitutie belandt? Welke verdere acties zal de minister ondernemen om dit in de 
toekomst te voorkomen?

2. Slechts 12 dossiers werden in 2019 aan Payoke overgemaakt, terwijl er 47 nieuwe 
dossiers werden opgestart en 64 lopende dossiers behandeld werden betreffende 
prostitutie van minderjarigen. Dit is een relatief laag cijfer. 

Waarom werden slechts twaalf dossiers overgemaakt? Welke hulp kregen deze 
slachtoffers? Welke hulp werd geboden aan de andere slachtoffers van wie de dossiers 
niet overgemaakt werden aan Payoke?

3. Girl Power Squad is een tool van Child Focus die jeugdhulpverleners kunnen gebruiken 
om kwetsbare meisjes in hun voorziening weerbaar te maken tegen tienerpooiers. Uit 
het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 383 van 9 maart 2020 blijkt dat er 85 
aanmeldingen zijn. Nu kan niet worden opgemaakt of die 85 aanmeldingen gebeurd 
zijn door personen uit verschillende jeugdinstellingen. 

Zal de minister de datacollectie van de tool aanpassen zodat deze gegevens in de 
toekomst wel duidelijk worden?

4. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 383 van 9 maart 2020 gaf de minister 
aan dat de Vlaamse stuurgroep werkt aan een draaiboek dat moet dienen als 
ondersteuning om handvaten aan te reiken aan alle actoren die betrokken zijn de 
problematiek van tienerpooiers. Dit lijkt mij een meerwaarde te hebben voor de 
jeugdhulpvoorzieningen waar het probleem van tienerpooierschap brandend actueel 
blijft. Dit draaiboek zat toen in zijn finale fase.

a) Is dit draaiboek momenteel al beschikbaar? 

b) Er zou vanuit de stuurgroep ook een afzonderlijke werkgroep ‘vorming’ worden 
opgezet die een concreet vormingsplan zouden opstellen. Normaal zouden die een 



eerste keer in april 2020 samenkomen, wat niet mogelijk was omwille van het 
coronavirus.

Is dit momenteel via een onlinevergadering toch opgestart? En wanneer mogen 
we dat finaal vormingsplan verwachten?

5. Inzake het nationaal actieplan ‘Strijd tegen mensenhandel’, dat in 2019 is afgelopen 
heb ik volgende vraag. 

Hoever staat het met het overleg om tot een nieuw actieplan voor de periode 2020-
2024 te komen? In najaar 2019 stelde de minister dat hij ging samenzitten met de 
partners. Wat is de stand van zaken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 544 van 10 juni 2020
van LORIN PARYS

1. Begeleiding en verblijf in een jeugdhulpvoorziening staan niet noodzakelijk synoniem 
voor gesloten of beveiligend verblijf. Het merendeel wordt opgevangen in open 
structuren, waar sterk wordt ingezet op een stapsgewijze en veilige terugkeer naar 
de eigen context. Deze trajecten verlopen niet rechtlijnig en worden vaak 
gekenmerkt door tijdelijke terugvallen, die zich bv. manifesteren in wegloopgedrag. 

Het feit dat een groot deel van de slachtoffers inzake prostitutie al een 
begeleidingstraject lopende hebben, toont aan dat veel van deze meisjes opgroeien 
in bijzonder verontrustende situaties met problemen op vele levensdomeinen. 
Bovendien weten we dat er grotere kwetsbaarheid kan schuilen onder deze 
doelgroep. We weten dat bijvoorbeeld tienerpooiers specifiek meisjes uit 
jeugdhulpvoorzieningen viseren. De complexiteit van de problematieken die er bij 
veel van deze minderjarigen is, maakt hen net kwetsbaarder voor de methodiek van 
deze tienerpooiers.  

We blijven daarom verder inzetten op een combinatie van acties, waarbij er zowel 
gewerkt wordt op verschillende domeinen. Preventief door de kennis van deze 
problematiek bij alle hulpverleners te vergroten, en hun alertheid over mogelijke 
signalen beter te capteren. Het draaiboek en het vormingsplan, waar we in het 
antwoord op de volgende vragen op terugkomen, vormen hier samen met 
erkenningsvoorwaarde rond het hanteren van beleid inzake seksueel 
grensoverschrijdend gedrag in elke organisatie, de basis van. De verdere 
introducering van tools zoals GPS moet het mogelijk maken om gericht met jongeren 
zelf te werken rond dit thema. En door een betere samenwerking tussen 
jeugdhulporganisaties en lokale politie bij bijvoorbeeld de opvolging van kwetsbare 
weglopers moeten risico’s op slachtofferschap sneller aangepakt worden.

2. Er bestaat een grote diversiteit in de vragen aan Child Focus waarvoor een dossier 
opgemaakt wordt. Dit kan gaan over algemene vragen van hulpverleners, scholen of  
ouders. Child Focus gaat in samenspraak met de aanmelder steeds op zoek naar 
concrete oplossingen. Indien nodig wordt Payoke eerst op voorhand gecontacteerd 
om af te toetsen of een doorverwijzing noodzakelijk is. Indien dit zo is, wordt 
doorverwezen naar Payoke. Indien niet, wordt bekeken of een andere begeleiding of 
hulpverlening noodzakelijk is. Het is dus mogelijk dat tijdens het contact met de 
aanmelder geconcludeerd wordt dat er geen noodzaak was om door te verwijzen 
naar Payoke.

We verwijzen hierbij ook naar de gezamenlijke communicatie die Payoke en Child 
Focus in mei 2019 verspreid hebben waarbij duidelijk gemaakt werd dat Child Focus 
gecontacteerd kan worden voor bredere informatievragen en het aftoetsen van 
signalen, terwijl Payoke gecontacteerd wordt wanneer er concretere aanwijzingen 
zijn of er nood is aan gespecialiseerde ondersteuning.

3. Momenteel zijn er voor GPS 140 personen die een account gevraagd en gekregen 
hebben als ‘begeleider’ in de tool. Dit gaat hoofdzakelijk om begeleiders, 
psychologen, pedagogen, psychiaters, contextbegeleiders, trajectcoördinatoren etc. 
uit diverse voorzieningen en organisaties over heel Vlaanderen. Het blijft zo dat 



binnen 1 organisatie verschillende begeleiders een account aan kunnen maken. 
Eerder dan in te zetten op een registratie om na te gaan hoeveel organisaties hier 
gebruik van maken, is ervoor gekozen om ook de ‘spelers’, of de jongere die via GPS 
begeleid wordt, een account te laten aanmaken. Dit gebeurt telkens met 
ondersteuning van een persoon die een begeleidersaccount heeft. Op deze manier is 
het op dit moment duidelijk dat er met meer dan 300 individuele jongeren gewerkt 
wordt via de GPS-tool.

4. Er is vanuit de stuurgroep geopteerd om de opstartvergadering van de werkgroep 
‘vorming’ uit te stellen tot wanneer fysiek vergaderen mogelijk is. De nieuwe 
samenstelling van deze werkgroep, en de vele verschillende aspecten die gekoppeld 
zijn aan de opdracht die aan hen voorgelegd wordt, vereist een grondige 
kennismaking en de nodige tijd om creatief na te denken. Om de verschillende 
partners (jeugdhulporganisaties, politie, parket, doorverwijzers, …) die bereikt 
moeten worden door deze vorming systematisch, volledig en efficiënt te bereiken zal 
er een gefaseerde en gedifferentieerde aanpak nodig zijn. Ook de definitieve 
goedkeuring van het draaiboek was voorzien op de fysieke bijeenkomst van de 
volgende stuurgroep.

We voorzien een fysieke bijeenkomst van de werkgroep Vorming begin augustus. Pas 
na deze vergadering zal er een correcte inschatting kunnen gemaakt worden van de 
fasering van het vormingsplan. 

Het lanceren van het draaiboek wordt, na online goedkeuring van de definitieve 
versie door de stuurgroep, voorzien in de tweede week van juli. 

5. Er werd beslist om in eerste instantie een actualisatie te doen van de acties uit het 
afgelopen nationaal actieplan. Die update wordt binnenkort verspreid. Voor een 
nieuw actieplan gebeurden er al voorbereidende werkzaamheden. De eigenlijke 
opmaak van het nieuw plan zal worden aangevat in functie van de federale 
regeringsvorming.


